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Aufgabe 1: Reviewfragen

(a) Was bedeutet Kontingenz?
(b) Wie unterscheiden sich Kontingenz- und Korrelationstest?

(c) Was bedeutet ein Korrelationskoeffizient von ¢ = 1

Aufgabe 2:

Es wurden 200 Studenten, die sowohl an der Analysis- als auch an der Statistikklausur teil-
nahmen, zuféllig ausgewéhlt. 60 haben Analysis nicht bestanden und 65 haben Statistik nicht
bestanden. Dagegen hatten 121 beide Klausuren bestanden.

(a) Erstellen Sie eine Kontingenztabelle inklusive Randhaufigkeiten

(b) Priifen Sie, ob das Klausurergebnis (bestanden oder nichtbestanden) in Analysis und das
Klausurergebnis in Statistik voneinander unabhéngig sind. Stellen Sie dabei sicher, dass
die Wahrscheinlichkeit fiir Fehler 1. Art nicht grofer als 0.5 % ist.

Aufgabe 3:

Bei einer zweidimensionalen einfachen Stichprobe von n = 400 Studenten, die an einer Klausur
teilnehmen, stellt sich Folgendes heraus: 100 Klausurteilnehmer waren gut vorbereitet, davon
bestanden 66 die Klausur. 270 Klausurteilnehmer waren mafig vorbereitet, davon bestanden
165 die Klausur. Die restlichen Klausurteilnehmer waren schlecht vorbereitet. Von diesen fielen
21 durch.

(a) Testen Sie zu a = 0.01, ob das Bestehen der Klausur vom Vorbereitungsgrad abhéngig
ist.

(b) Inwiefern dndert sich das Testergebnis, wenn zuséitzlich bekannt ist, dass die Wahrschein-
lichkeit fiir Bestehen generell 65 % betragt und dass die Wahrscheinlichkeiten fiir gute,
maéige und schlechte Vorbereitung sich wie 4 : 10 : 1 verhalten?
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Aufgabe 4: [Eck13, Aufgabe 3-57]

Fiir die Stddte des Bundeslandes Brandenburg ist der Zusammenhang zwischen der relativen
Kaufkraft (Angaben in Prozent, Basis gleich 100: durchschnittliche Kaufkraft in Deutschland)
und der Entfernung zum Stadtrand Berlins (Angaben in km) zu untersuchen. In Auswertung
der von 25 zufillig ausgewéhlten Stéddten des Landes Brandenburg erhobenen Daten ergaben
sich fiir die Stichprobenvarianzen und die Stichprobenkovarianz folgende Werte:

Merkmal ‘ Stichprobenvarianz ‘ Stichprobenkovarianz
Relative Kaufkraft 95.66 -270.93
Entfernung 1393.75

Testen Sie auf einem vorgegebenen Signifikanzniveau von 0.01, ob zwischen der relativen
Kaufkraft und der Entfernung zum Stadtrand Berlins ein signifikanter gegenléufiger linearer
statistischer Zusammenhang besteht. Formulieren Sie dazu die Nullhypothese und die Ge-
genhypothese, ermitteln Sie den Wert der Priifgrofle, geben Sie den kritischen Wert (auch
Schwellenwert genannt) an, treffen und interpretieren Sie Thre Testentscheidung.
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